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OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA  

 

 

Oświadczam, że projekt elektryczny dla inwestycji „Park Rekreacji - Starołęka Mała” 

dz. nr 67/11, ark. 07, obr. Starołęka, ul. Forteczna, gm. Poznań, pow. poznański, woj. 

wielkopolskie; został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami, normami oraz 

zasadami wiedzy technicznej. 

Dokumentacja jest kompletna z punktu widzenia celu, któremu ma służyć. 
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1. Opis Techniczny  

1.1 Dokumenty formalno - prawne 
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1.2 Przedmiot opracowania  

Przedmiotem niniejszego opracowania jest projekt budowlany 

zrealizowany w ramach inwestycji „Park Rekreacji - Starołęka Mała”. 

Lokalizacja obiektu: dz. nr 67/11, ark. 07, obr. Starołęka, ul. Forteczna, gm. 

Poznań, pow. poznański, woj. wielkopolskie. 

1.3 Podstawa opracowania  

Podstawę niniejszego opracowania stanowią: 

• projekt architektoniczno-budowlany, 

• obowiązujące przepisy i normy. 

1.4 Zakres opracowania  

• rozdział energii elektrycznej 

• instalacja oświetleniowa 

• instalacja teletechniczna i monitoring 

1.5 Zasilanie elektroenergetyczne obiektu 

Przyłącze elektroenergetyczne obiektu zostanie zrealizowane na podstawie 

oddzielnego opracowania. Kabel zasilający wprowadzony będzie za 

pośrednictwem złącza zintegorwanego ZK1x-1P do szafy elektryczno–

teletechnicznej (SET), stanowiącej główny punkt podziału energii elektrycznej 

według niniejszego projektu.  

Charakterystyka elektroenergetyczna: 

- napięcie zasilania U = 400 V, 

- całkowita moc przyłączeniowa projektowanego obiektu Pz = 12 kW 

- układ sieci: TN-C-S  

1.6 Rozdział energii elektrycznej – nN 0.4 kV 

Rozdział energii elektrycznej z szafy (SET) zrealizowany zostanie z 

wykorzystaniem linii kablowej niskiego napięcia. Przewody typu YKY o 

przekroju 2,5 mm2 (zasilanie opraw oświetleniowych oraz przepompowni) oraz    

1,5 mm2 (zasilanie kamer i oprzewodowanie bariery optycznych) poprowadzić 

należy w rowach na głębokości 70 cm. W miejscach gdzie przewidziane jest 

zagospodarowanie terenu powierzchnią utwardzoną zastosować należy rury 

ochronne o średnicy 110 mm. Prace należy zakończyć pomiarami 

elektrycznymi dla każdego kabla zasilającego. 
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1.7 Ochrona przeciwporażeniowa, przepięciowa i połączenia wyrównawcze 

Zastosowano układ ochrony przeciwporażeniowej TN-C-S z punktem 

rozdziału sieci w szafie elektryczno – teletechnicznej (SET). Jako ochronę 

podstawową przyjęto izolowanie części czynnych. Ochronę dodatkową przed 

porażeniem prądem elektrycznym realizuje się przez samoczynne szybkie 

wyłączenie zasilania przy zastosowaniu przewodu ochronnego PE. Jako 

ochronę przeciwprzepięciową proponowane są ochronniki klasy „T1+T2”, 

zamontowane w szafie. W okolice SET doprowadzić bednarkę Fe/Zn30x4, 

do której podłączyć miejscową szyną wyrównawczą MSU. 

1.8 Instalacja oświetleniowa 

W ramach instalacji oświetleniowej przewidywane jest utworzenie trzech 

głównych obwodów oświetleniowych, o następujących przeznaczeniach: 

oświetlenie boiska wielofunkcyjnego; oświetlenie boiska do siatkówki;  

oświetlenie pozostałej części parkowo – rekreacyjnej (w tym parkingu i ścieżek 

komunikacyjnych). 

Oświetlenie każdego z boisk zrealizowane zostanie z wykorzystaniem 

opraw umieszczonych na słupach o wysokości 8 m. Przewidziane jest średnie 

natężenie oświetlenia na poziome 150 lux, przy uwzględnieniu współczynnika 

konserwacji równego 0.8. Sterowanie oświetleniem w ramach obwodów 

boiskowych bazować będzie na barierach optycznych – każdemu boisku 

dedykowany jest jeden układ. Bariera optyczna w omawianym przypadku 

składa się z nadajnika oraz odbiornika - komponenty zainstalować na 

wysokości 1m na krótszych bokach boiska. Układ emituje wiązki podczerwieni, 

których „przecięcie” powoduje załączenie oświetlenia. 

Oświetlenie części parkowo – rekreacyjnej zaprojektowane zostało z 

wykorzystaniem dwóch rodzajów opraw, wyszczególniając tym samym obszar 

parkingu oraz pozostały teren parku. W związku z takim uwarunkowaniem w 

pierwszym przypadku przewidziany jest montaż na wysokości 6 metrów, w 

drugim natomiast 4 metrów. Minimalne średnie natężenie oświetlenia 

projektowane jest na poziomie 10 lux. 

Układ sterowania oświetleniem wyposażony został również w zegar 

astronomiczny umożliwiający załączenie opraw po zmierzchu oraz przełącznik 
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umożliwiający bezpośrednie zasilenie opraw oświetleniowych bądź ich 

wyłączenie w celach serwisowych.  

1.9    Infrastruktura teletechniczna oraz monitoring 

Kanalizację teletechniczną przewiduje się poprowadzić rurą ochronną o 

średnicy 40 mm na głębokości 0,8 m od szafy elektryczno – teletechnicznej 

(SET) wzdłuż linii kablowej niskiego napięcia do punktów kamer monitoringu 

oraz w miejscu bliskim granicy terenu inwestycji od strony ul. Fortecznej. W 

kanalizacji należy poprowadzić przewody transmisyjne typu UTPw, łączące 

kamery ze switchem zarządzanym (znajdującym się w SET), odpowiedzialnym 

za agregowanie ruchu transmisyjnego. SET należy dodatkowo wyposażyć w 

modem LTE. Połączenie pomiędzy studnią przy słupie z kamerą, a słupem 

powinna zostać wykonana z kanalizacji o profilu 2 x 40. Kanaliza kablowa 

pomiędzy szafą elekryczno - teletechniczną, a pierwszą studnią (SKR-2) 

projektowana z wykorzystaniem profilu 4 x 40. Kamery należy zamontować 

odpowiednio na wysokości: 4 m (stałopozycyjna), 6 m (obrotowa) na słupach 

oświetleniowych zgodnie z rysunkiem projektowym i zasilić zgodnie z 

wytycznymi zamieszczonymi w podrozdziale 1.6 niniejszego opisu. 

Zgodnie z warunkami przyłączeniowymi wszystkie studnie kablowe 

powinny zostać zabezpieczone pokrywami oraz kłódkami w systemie klucza 

wykorzystywanymi przez WZKiB. 

Wszystkie komponenty instalacji monitoringu muszą być 

kompatybilne z istniejącym systemem miasta Poznania. 

1.10 Instalacja uziemiająca 

Zaprojektowane jest uziemienie słupów oświetleniowych poprzez 

bezpośrednie przyłączenie (połączenia skręcane) do bednarki (taśma stalowo 

cynkowa FeZn 30x4mm), poprowadzonej wzdłuż tras kablowych niskiego 

napięcia. Wszystkie połączenia w ziemi należy odpowiednio zabezpieczyć. 

 

 

___________________________________ 

mgr inż. Piotr Głowacki 
Nr upr. WKP/0185/POOE/13 

 

___________________________________ 

mgr inż. Robert Paweł Biegański 
Nr upr. WKP/0286/PWTP/05 
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2. Informacje do opracowania planu BIOZ 

 

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych etapów: 

- rozprowadzenie linii kablowych niskiego napięcia  

- montaż kamer, czujników  i opraw oświetleniowych na słupach 

- podłączenie urządzeń elektrycznych i teletechnicznych 

- wykonanie pomiarów kontrolnych i załączenie napięcia w obiekcie. 

 

2. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji 

robót budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce i czas 

wystąpienia: 

- zagrożenie porażenia prądem elektrycznym przy odłączaniu i załączaniu napięcia 

- zagrożenie przy rozładunku bębna z kablem 

- zagrożenie przy rozwijaniu kabla z bębna 

- zagrożenie potrącenia przez pojazdy związane z ruchem drogowym, 

- zagrożenie przy robotach ziemnych i niezabudowanych otworach 

- zagrożenie przy robotach wysokościowych (montaż instalacji odgromowej). 

 

3. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem 

do realizacji robót szczególnie niebezpiecznych: 

PODSTAWOWE ZASADY BEZPIECZEŃSTWA PRACY PRZY URZĄDZENIACH 

ELEKTROENERGETYCZNYCH: 

Pracownicy wykonujący prace przy urządzeniach elektroenergetycznych muszą 

posiadać odpowiednie świadectwa kwalifikacyjne i powinni być przeszkoleni w 

zakresie ratowania osób porażonych prądem elektrycznym. 

Prace przy urządzeniach elektrycznych wykonywać po wyłączeniu spod napięcia 

zgodnie z wymaganiami bezpieczeństwa i higieny pracy przy urządzeniach 

elektroenergetycznych; 

ROBOTY ZIEMNE: 

Przed przystąpieniem do robót ziemnych należy zapoznać z projektem technicznym i 

trasami sieci i urządzeń podziemnych. Należy je oznakować na terenie 

prowadzonych robót oraz określić ich bezpieczną odległość od wykopu w poziomie i 

pionie. Przy braku rozeznania, co do uzbrojenia terenu wykopy o głębokości większej 
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niż 0.4m prowadzić ręcznie. W przypadku odkrycia jakichkolwiek przewodów 

instalacyjnych, należy bezzwłocznie przerwać roboty do czasu ustalenia pochodzenia 

tych instalacji i określenia, czy i w jaki sposób możliwe jest w tym miejscu dalsze 

bezpieczne prowadzenia prac. Wykopy w miejscach dostępnych dla osób 

niezatrudnionych przy robotach należy zabezpieczyć przed przypadkowym 

wpadnięciem osób postronnych. Załadunek i wyładunek bębnów z kablami może 

dokonywany wyłącznie przy użyciu ramp pochylni. Zabrania się wyładunku przez 

zrzucanie ich z samochodu lub ramp. Bęben z kablami należy ustawić na stojakach 

kablowych na gruncie twardym i równym. Oś bębna wypoziomować. Hamowanie 

obrotów bębna za pomocą deski metodą dźwigni. 

BEZPIECZEŃSTWA PRACY PRZY STOSOWANIU SPRZĘTU CIĘŻKIEGO: 

Koparki 

Przy wykonywaniu wykopów koparką należy uzyskać zgodę inwestora i sprawdzić 

czy na trasie znajdują się sieci i urządzenia podziemne. Koparkę może obsługiwać 

jedynie pracownik posiadający odpowiednie uprawnienia. 

W zasięgu działania koparki zabrania się przebywania brygadzie kablowej i osobom 

postronnym. 

PODSTAWOWE ZASADY BEZPIECZEŃSTWA PRZY PRACACH NA 

WYSOKOŚCIACH: 

Prace na wysokości mogą być wykonywane tylko przy zastosowaniu odpowiednich 

urządzeń (rusztowania, pomosty, podnośniki) lub innych właściwych przy tego 

rodzaju pracach ochron, zabezpieczeń oraz drabin przystawnych i rozstawnych, 

słupołazów i szelek bezpieczeństwa. 

Zabrania się wykonywania prac na wysokościach na otwartej przestrzeni w czasie 

silnych wiatrów, ulewnych deszczów, oblodzeń i w nocy. 

Pracownicy pracujący na wysokościach oraz pracownicy z nimi współpracujący 

znajdujący się na niższych poziomach mają obowiązek używania hełmów 

ochronnych. Przy organizowaniu pracy na wysokościach należy zwrócić szczególną 

uwagę na to, by stanowiska nie znajdowały się w bezpośredniej bliskości urządzeń 

elektrycznych będących pod napięciem, albo nie były narażone na potrącenia przez 

środki transportowe (np. wózki elektryczne) lub inne. 

Przy pracach na dachach należy stosować szelki bezpieczeństwa i liny asekuracyjne, 

przywiązując je do odpowiednio wytrzymałych części budynku.  
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Na terenie wokół rusztowania należy określić i oznakować strefy niebezpieczeństwa 

o promieniu nie mniejszym niż 10% wysokości, z której mogą spadać materiały, lecz 

nie mniejszym niż 6m. Pomosty drewniane rusztowań powinny mieć szerokość nie 

mniejszą niż 1m i powinny być wykonane z desek o grubości co najmniej 0,05m. 

Odstępy między deskami pomostu nie powinny być większe niż 0,01m. Rusztowanie 

powinno mieć dwie podpory zamocowane do pomostu. Na wysokości powyżej 1,0m 

pomost powinien być wyposażony w barierę o wysokości 1,1m, przy czym deska na 

dole bariery powinna mieć szerokość 0,15m. 

Zabrania się stania i przechodzenia pod miejscem pracy monterów na rusztowaniach 

lub drabinach. Nie wolno też przebywać pod unoszonymi przedmiotami. W czasie 

wykonywania prac na wysokościach jeden z pracowników powinien znajdować się na 

ziemi wyposażony w sprzęt i środki umożliwiające szybkie udzielenie pierwszej 

pomocy. 

UWAGI: 

• używać materiały dopuszczone do stosowania w budownictwie; 

 

4. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych, zapobiegających 

niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót budowlanych w strefach 

szczególnego zagrożenia zdrowia lub w ich sąsiedztwie, w tym zapewniających 

bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą szybką ewakuację na wypadek 

pożaru, awarii i innych zagrożeń: 

• drogi dojazdowe powinny być przejezdne, zabrania się składowania na nich, 

• materiałów budowlanych , gromadzenia sprzętu itp., 

• na placu budowy w widocznym miejscu powinien znajdować się sprzęt p.poż., 

• umieszczenie we wszelkich, widocznych miejscach , tablic ostrzegawczo-

informacyjnych. 

 

 

 

___________________________________ 

mgr inż. Piotr Głowacki 
Nr upr. WKP/0185/POOE/13 

 

 

___________________________________ 

mgr inż. Robert Paweł Biegański 
Nr upr. WKP/0286/PWTP/05 
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3. Spis rysunków  

 

PZT.IE.01 PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU 1:500 

PZT.IE.02 
SCHEMAT SZAFY ELEKTRYCZNO - 

TELETECHNICZNEJ (SET) 
-.- 

PZT.IE.03 
WIDOK ZABUDOWY SZAFY ELEKTRYCZNO -  

TELETECHNICZNEJ (SET) 
-.- 

PZT.IE.04 
SCHEMAT WYPROSTOWANY SIECI 

TELETECHNICZNEJ 
-.- 

 

4. Załączniki 

4.1      Wybrane typy kamer z wytycznych WZKiB Miasta Poznania 
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